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	โครงการวิจัยเรื่อง “รูปแบบการจัดการงานศพ โดยยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง 
 



บ้านไหล่หิน ต.ไหล่หิน อ.เกาะคา จ.ลำปาง”










วันที่   2   พฤษภาคม  2551

เรื่อง
ขอรายงานความก้าวหน้าโครงการวิจัยรูปแบบการจัดการงานศพฯ ระยะที่ 1 ในตำบลไหล่หิน
เรียน
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลไหล่หิน
สิ่งที่ส่งมาด้วย 
รายงานความก้าวหน้า ระยะที่ 1 โครงการวิจัย “รูปแบบการจัดการงานศพโดยยึดหลัก
 

เศรษฐกิจพอเพียง บ้านไหล่หิน ต.ไหล่หิน อ.เกาะคา จ.ลำปาง”


ตามที่กระผม อบต.ทรงศักดิ์  แก้วมูล และตัวแทนชุมชน รวมทั้งหมด 14 คน ขอทุนวิจัยจากสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.) สำนักงานภาค เรื่อง “รูปแบบการจัดการงานศพโดยยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง บ้านไหล่หิน ต.ไหล่หิน อ.เกาะคา จ.ลำปาง” ซึ่งเริ่มพัฒนาหัวข้อตั้งแต่เดือนมกราคม 2550 และได้รับอนุมัติเดือนสิงหาคม 2550 โดยมีระยะเวลาทำโครงการวิจัยรวม 1 ปี 6 เดือน โดยแบ่งโครงการออกเป็น 3 ระยะ คือ ระยะที่ 1 หารูปแบบที่เหมาะสม ระยะที่ 2 ทดลองใช้  ระยะที่ 3 ขยายผล 


เป้าหมายหนึ่งของการวิจัยเพื่อท้องถิ่นคือ เป็นเครื่องมือให้คนในชุมชนได้พัฒนาท้องถิ่นของตน จึงมุ่งให้ทุนวิจัยแก่นักวิจัยในท้องถิ่น และโครงการนี้มีนักวิชาการจากมหาวิทยาลัยโยนกในฐานะองค์กรการศึกษาที่ขอรับทุนวิจัย และมีกระผมรับผิดชอบเป็นหัวหน้าโครงการมาเป็นอีกกลไกหนึ่งที่เสริมกระบวนการทำงานในชุมชนให้ใช้กระบวนการวิจัยในการแก้ปัญหา โดยเกิดจากการร่วมกันทบทวนประเด็นในชุมชน กำหนดวิธีการในการแก้ปัญหา และดำเนินการร่วมกันให้สำเร็จลงได้โดยคนในชุมชน


โครงการวิจัยระยะที่ 1 ผ่านพ้นไป และเริ่มเข้าสู่ระยะที่ 2 จึงขอเสนอรายงานความก้าวหน้าการวิจัยในระยะที่ 1 อย่างไม่เป็นทางการ เพื่อให้องค์การบริหารส่วนตำบลได้ทราบถึงกิจกรรมที่ผ่านมา และกิจกรรมที่จะเกิดขึ้น ซึ่งทั้งหมดคือการพัฒนาในอีกกระบวนการหนึ่งในพื้นที่ตำบลไหล่หิน ถ้าการดำเนินงานในระยะที่ 2 และ 3 แล้วเสร็จ ทางทีมวิจัยจะเสนอรายงานดังกล่าวให้ทราบอีกครั้ง


จึงเรียนมาเพื่อทราบ

       ขอแสดงความนับถือ
    





     (ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุรินทร์  รุจจนพันธุ์)
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