บันทึกความ

หน่วยงานคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

ที่ วท.   
     /2551 




วันที่  6 มีนาคม  2552
เรื่อง     รายงานความก้าวหน้าโครงการวิจัย "พัฒนาระบบฐานข้อมูลการประเมินตนเองปีการศึกษา 2551"
เรียน    

สิ่งที่ส่งมาด้วย   ข้อเสนอโครงการวิจัย "พัฒนาระบบฐานข้อมูลการประเมินตนเองปีการศึกษา 2551"


ตามที่อาจารย์ในมหาวิทยาลัยจำนวน 9 ท่านได้รับทุนวิจัยในการทำโครงการวิจัยเรื่อง “พัฒนาระบบฐานข้อมูลการประเมินตนเองของหน่วยงาน ปีการศึกษา 2551” ระยะเวลาตั้งแต่มีนาคม 2552 - กันยายน 2552 เพื่อสนับสนุนการประกันคุณภาพการศึกษา และพัฒนาให้ระบบฐานข้อมูลตอบสนองความพึงพอใจของผู้ใช้ในหน่วยงาน และผู้ประเมิน



ขณะนี้โครงการได้รับอนุมัติจากท่านอธิการ และนำข้อเสนอโครงการไปแลกเปลี่ยนในเวทีวิจัยของมหาวิทยาลัยเมื่อวันที่ 19 กุมภาพันธ์ 2552 โดยทีมวิจัยอีก 2 ท่านร่วมให้ข้อเสนอแนะคือ อ.วันชาติ นภาศรี และอ.อัศนีย์ ณ น่าน แล้วนั้น ต่อจากนี้จะเป็นการทบทวนผลวิจัยที่ผ่านมา ทบทวนแผน ระเบียบวิธีวิจัย และดำเนินการตามผลการทบทวนที่จะเกิดขึ้น แฟ้มที่เกี่ยวข้อง 3 แฟ้มคือ

+ ข้อเสนอโครงการวิจัย http://www.yonok.ac.th/science/doc/51_sar_proposal.doc
+ รายงานวิจัยปี2550 http://www.thaiall.com/research/51_research_sar_report_25511113.doc

+ บทความส่งไปเวทีวิชาการ http://www.thaiall.com/research/51_research_sar_report_article_1.doc


เพื่อสนับสนุนตัวบ่งชี้ที่นับจำนวนชิ้นงานในการนำเสนอบทความวิจัยหรืองานสร้างสรรค์ในระดับชาติ จึงพิจารณาแล้วว่าบทความวิจัยชิ้นนี้ สามารถนำเสนอใน "การประชุมทางวิชาการระดับชาติ ด้านคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีสารสนเทศ ครั้งที่ 5" ณ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ ในวันที่ 22 - 23 พฤษภาคม 2552 ซึ่งมหาวิทยาลัยโยนกร่วมเป็นเจ้าภาพการประชุมวิชาการมาแล้ว 2 ครั้ง ซึ่งทีมวิจัยจะส่งบทความภายในวันที่ 20 มีนาคม 2552

 

การประชุมทบทวนเพื่อดำเนินงานตามแผนในโครงการวิจัย จะนัดหมายระหว่างวันที่ 23 - 27 มีนาคม 2552 ส่วนเวลาและสถานที่โดยละเอียดจะประสานงานต่อไป
จึงเรียนมาเพื่อทราบ






     (ผศ. บุรินทร์  รุจจนพันธุ์)
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